
A BORTERMELÉS HAZAI FEJLŐDÉSE. 

Irta : dr. Herczegh Mihály. 

I. 

A mostani Magyarországban a római hódítás előtt a keleti részek-
ben dákok (gétek), a nyugoti vidékeken pedig kelták laktak.. 

A dákok előtt nem volt a földmivelés ismeretlen; azt is tudjuk 
róluk, hogy az egy évi váltógazdálkodást követték hegyes vidékeken 
állattenyésztéssel is foglalkoztak, a tej kedvencz italuk volt, az aludt-
tejet pedig lóvérrel vegyítve különösen szerették. Különösen kieme-
lendő pedig a bányászatuk, mely már akkor hírnévre vergődött. 

A noricumi és pannóniai keltákra nézve általán véve azt jegyez-
hetjük meg, hogy intézményeiket és szokásaikat, melyeket Galliában 
követtek, itt is fenntartották, állandó lakhelyeik voltak, több város, mely 
később is fennmaradt, általuk alapíttatott, erdők vagy folyamok közelében 
minden ház a hozzátartozó külső földekkel és gazdasági szerelvényekkel 
vétetvén körül. A földmivelés náluk annyira ki volt fejlődve, hogy mes-

terséges trágyázást is használtak. Az állattenyésztésben pedig mind a 
szarvasmarha, mind a ló, juh, sertés, sőt még a méhtenyésztés körében 
is híresek voltak.2 

A. többi népek közül, kik a római hoditások előtt hazánk területén 
laktak, csak a Jazyges metanastae nevezetesek annyiban, hogy elsők 
voltak, kik a mai nagy magyar Alföld végtelen rónáit nomád életükhöz 
képest először hozták mivelhető állapotba. 

Dácziában a római uralom alig tartott tovább másfél századnál 
(106—274). Különben is a Traján után következő császárok nem igen 
sokat' törődtek vele. Aurélianusról pedig tudjuk, hogy 274-ben a római 
légiókat Dácziából visszavonta, s ezzel ott a római közigazgatás és tár-

1 Horácz : Od. III. 23. 
2 Mucliar Albert: Das altceltische Noritium. 1821. Zippel: Die römische Herr 

schaft in Illyritium. Lipcse 1877. 1. 37. Caesar: de bello gallico IV. 22. Pölybius III. : 
Vergilius : Georgicon. I. III. v. 474. Wenzel : Magyarország mezőgazdaságának törté-
nete. 1877. 1. 37. 
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sadalmi élet megszűnt. Hatásai azonban később is mutatkoztak s általá-
ban véve azt mondhatjuk, hogy a római czivilizáczió, valamint másutt, 
ugy Dácziában is, tevékenyen közreműködött arra, hogy a mezőgazdaság 
különféle ágai : földmivelés, állattenyésztés, szőlőmivelés stb. emeltessék 
és lehető felvirágzásra jusson. Ezt bizonyítják azon nagyszámú községek, 
melyek Dáciában a „jus italicuma-ot birták.1 Ezeknek egykori vagyonos-
ságáról és virágzó állapotáról tesznek tanúságot a római feliratok is, 
melyek Erdélyben mindenfelé nagy mennyiségben találtatnak.2 

Pannoniában a római császárok első feladatuknak tekintették a 
a földeket mivelhetőkké tenni, a mi főleg a tavak és vizek lecsapolása, 
a mocsarak kiszárítása és az erdők kiirtása által történt. Az eképpen 
nyert földek azután uj mivelőknek osztattak ki, kik közt első sorban 
az u. n, veteránok említendők, illetve azon barbarok (svévek, góthok, 
marcomannok), kik a római légiókban 25 évig szolgáltak.3 

Pannóniában a mezőgazdaságnak két főága érdemel különösebb 
figyelmet : a földmivelés és a szőlőmivelés. A földmivelés leginkább az 
árpa- és &ó7es-termeléssel foglalkozott. Az árpára vonatkozólag megjegy-
zendő, hogy a pannonok ebből szeszes italt is készítettek a sör módjára 
és e.zt sabajának hivták.4 

A mi a szölömivelést illeti, erről Dio Cassius még azt mondja, hogy 
az itt termesztett igen silány.5 De már Próbus császár, a ki tudvalevőleg 
katonáit a békében a föld mivelésével foglalkoztatta, a bortermelest oly 
virágzásra emelte, hogy az ö uralkodásából származó sirmiai-és balaton-

melléki bor kiváló hirét a későbbi századokban is megtartotta. A har-
minczas években találtak egy balatonvidéki községben, Kékkúton, egy 
római kőkoporsót, melynek tetőlapjára szőlőfürtök vannak vésve, benne 

1 Vass József Erdély a rómaiak alatt. Kolozsvár, 1863. Torma Károly Rómaiak 
nyoma Erdély éjszaki részeiben. Kolozsvár, 1861. 

2 Neugebauer : Dacien aus den Ueberresten des klassischen Alterthums. Brassó, 
1851. Ackner: Die Colonien und militäi-ische Staadlagen der Römen in Dacien. 
Bécs, 1857. - . 

8 Salamon : Budapest története. I. к. 1878. 1. 335. Gruter Inscriptiones antique 
totius Orbis Rom. 575. 1. Schönvizner. Antiqu. et Hist, sabariensis : 101. 1. Horváth 

István Tud. Gyűjt. 1833. I. к. 41. Arneth Zwölf römisch. Militärdiplom. Wien. 1843. 
4 Salamon: A római hódítás Magyarországon. Bpesti Szemle, 1877. к. XV. 

1. 354. Salamon: A rómaiság elenyészte Pannoniában, különösen Aquincum vidékén. 
Századok, 1881. 1. 654. Katanchich : Commentarius in Caii Plinii Secundi Pannoniam. 
Buda. 1829. Hampel: Aquincum történetének vázlata. Bpest, 1872. Desjardin és 
Romer Floris: A magyar muzeum feliratos emlékei. Bpest. 1873. Kenner J. Moricum 
und Pannónia. Wien. 1870. A berlini akadémia : Corpus inscriptionum latinorum. 
Berlin. 1873. 

5 Az olajfát pedig sajnálattal nélkülözi Pannoniában (XLIX. 47.). Strabo VII. 
к. 317. 



•127 

két kőkorsó volt állítólag borral.1 Szintén Probns volt az is, a ki keresztül 
vágatta azt a hosszú és vastag sziklafalat is, mely az u. n. Kis-Balaton 
vizét s ennek mértföldekre nyúló kisebb-nagyobb tavait a nagy Balatonba 
levezette.2 

De nagy hírben állottak a Sopron (Scrabantia) vidéken termett borok 
is. Valamint az is kétségtelen, hogy a Bakonyerdö halmos és hegyes 
kiugrásain is már a rómaiak kezdeményezték a szőlömivelést.3 

Megjegyzendő, hogy a Tisza és Duna közé esö nagy alföldi síkságon 
nem a rómaiak, hanem a jazyges metanastae, az ország éjszaki részeiben 
fekvő hegyvölgyeken pedig a quadok, markomannok stb. voltak első ren-
dezői a mezei gazdaság egyes ágainak, mint az állattenyésztés, halászat, 
vadászat, madarászat. 

II. 

A rómaiak után Pannoniát és Dáciát a hunnok bírták, a kik azonban 
a római provinciális életnek sem kulturai körvonalait, sem társadalmi viszo-
nyait lényegileg meg nem változtatták, el nem pusztították. Attila király 
világhírű birodalmában nem romok között, hanem virágzó vidékeken ural-
kodott.4 A hunn birodalom szétbomlása után az avarok 200 évig tartó ural-
kodása következett, kik országukat a még ma is látható „hringí£-ek, vagy 
gyűrűkkel erősítették meg, melyeknek kerítésén belül egész falvak kelet-
keztek, főleg a földmivelés és állattenyésztés szempontjából. Hogy az 
avarok uralma szintén nem semmisítette meg a római cultura hatását, 
erre nézve legvilágosabb bizonyítékul szolgál hazánknak akkori helyzete 
és állapota, mikor ezt a kilenczedik század végén a magyarok elfoglalták.5 

Szent István reformjai feltételezték, hogy az ország pusztaság nem volt.0 

1 A kőkoporsót Zalamegye akkori alispánja, Kerkápoly, a nemzeti muzeumba 
szállíttatta. 

2 Szerintünk ez nagy hiba volt. Mert ha ez meg nem történik, mai napság a. 
Balatonvidéknek zalamegyei oldván annyi lenne a kisebb-nagyobb tó, mint a Salz-

kammergut- ban. 
3 Villány,i Szanisló: Győr megye és város miveltségtörténete. 19. Dr. Toepler 

Károly a magyar orvosok és természetvizsgálóknak 1847-ben, Sopronban tartott 
gyűlésén ugy nyilatkozott, hogy ezen vidék halmai a rómaiknak köszönik a rajtuk, 
diszlö szőlőket és gesztenyéseket. Ezen szempontból figyelmet érdemel Vidák Ose: 

Sopron római és magyar régiségei czimü értekezése, továbbá Bél Mátyás : Prodromus 
Hungáriáé antiquae et modernae. Nürnberg, 1723. Szirmay Antal: Notia monlium et 
locorum vini ferorum. Comitatus Zempleniensis. Kassa, 1798. 

4 Muchar : Das römische Noricum. I. к. Grácz, 1825. 1. 342. 
5 Monachus Sancti Galli ezen tekintetben egy szemtanú előadását közli (Monu-

menta Germaniae, Scriptores. II. k. 748.) 
6 Wenzel: i. m. 55. 

Magyar G «zdttsáy történelmi Szemle. 9 
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Midőn az avarok uralkodása a nyoíczadik század végén megszűnt, 
a frankok következtek utánok, kik a Duna mindkét partján bizonyos 
rend szerint idomított és kezelt mezőgazdasági állapotokra találtak. Ezen 
gazdasági rendszer szorosan véve ugyanaz, melyeket a régi római klassi-
kusoknál (Vavro, Columella) kifejtve találunk. A régi pannóniai gazda-
ságtól tehát lényegileg azért sem tért el, mert annak a maga eredeti 
minőségben való fenntartásáról az egyház, névszerint pedig ennek szerze-
tesei is gondoskodtak.1 

A Tisza mentén és az erdélyi hegyek közt lakó néptöredékek közül 
a legnevezetesebbek a bolgárok,2 kik az alduna jobb partján elterülő 
Bolgárországnak s ezzel együtt Konstantinápolynak, mint az akkori görög 
cultura középpontjának túlnyomó befolyása alatt állottak és pedig nem 
csupán egyházi, mint sokkal inkább kereskedelmi és mezőgazdasági 
ügyekben.3 

Midőn a honfoglaló magyarok e hazát meghódították, újjá alkották 
és ujabb társadalmi rendet létesítettek: fölhasználták egyszersmind, azon 
maradványokat is, melyek a letűnt századokból jutottak rájuk. Czélszerü-
nek találták az uj talajon, az uj éghajlat alatt a földmivelés eddigi mód-
szerében lényegesebb változtatást nem tenni s a már meglevő mező-
gazdasági állapotokat a mennyire lehetett nemzeti életük alapirányaival 
összeegyeztetni. 

Hogy honfoglaló őseink éppen nem idegenkedtek a földmiveléstől 
annyira, mint ezt az idegen irók rájuk fogni szokták, jSartal György, 

Vámbéry és Edelspacher Antal egyértelmileg bizonyítják.4 Ibn-Roszteh 

arabs író a 10-ik századból határozottan említi, hogy a magyarok mielőtt 
e hazát elfoglalták, nemcsak ló-, szarvasmarha- és juhtenyésztéssel, 
hanem földmiveléssel is foglalkoztak. A búzát, árpát és darát még ma is 
azon néven hívják, melyen ezen gabonafajok az ázsiai pusztaság belse-
jében régóta ismeretesek. A fák és gyümölcsfajok közül az almának és 
körtének a törökkel közös neve van a magyarban is. Egy szóval azon 

1 Lözsardt Nándor: Francovillo és Francochorion. Temesvár, 1875. 
2 Czirbusz Géza: A délmagyarországi bolgárok. Temesvár, 1882. 
3 Bassus Cassian: Geoponika, sive de re rustica. Áll 20 könyvből, latin, 

franczia és olasz nyelvre is lefordítva. Először 1538-ban jelent meg Velenczében, 
legújabban Nicolas János tette közzé Lipcsében. 1781. Mintegy 31 híresebb mező-
gazdasági iró munkáinak compilatióit tartalmazza. 

4 Bartal: Commentariorum ad historiam status jurisque publici Hungáriáé 
medii aevi libri XV. I. к. 1847. 1. 155. [ ámbértj: A magyarok eredete. Bpest. 1882. 
1. 283, 391. Edelspacher Aurél: Századok. 1871. 1. 476. Az u. n. hármas forgatási 

rendszer (Dreifelder Wirtschaft) már a magyar vezérek idejében használtatott és gaz-
daságunkban később irányadóul szolgált. (Sporzon Pál mezőgazdasági üzlettan. 
M.-Óvár 1884. 1. 90.) 
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emberek, kiknek a hender, hendertiloló, szövés stb. fogalmára eredeti 
szavuk volt s a kik a bor és sör készítéséhez már akkor is értettek s az 
erre való szókat is saját nyelvükből képezték, valamivel mégis csak külön-
bek lehettek, mint azok a borzasztó, minden békés és okszerű gazdál-
kodástól idegenkedő szörnyek, a milyenelmek a régi magyarokat olykor-
olykor leirni szokták.1 Igaz, hogy az alsóbbrendű gazdasági munkákat, 
a gazdaságnak u. n. mechanikumát nem ők végezték; de a mezőgazdaság 
egészéről, irányáról, beosztásáról ők intézkedtek és magasabb szem-
pontból ők látták el ennek felsőbb teendőit is.2 

III. 

Egykorú oklevelek a mellett tanúskodnak, hogy a szőlőmivelés, bor-
termelés Magyarország lakosainak mindig kedvencz foglalkozása volt. 

A mit a rómaiak Pannóniában kezdtek, folytatták ezt azok utódai is. 
A szőlők mivelését s a borok készítésének módját nem az itt megtelepült 
papok és szerzetesek ismertették meg. Sőt ellenkezőleg, ők is itt tanulták 
azt meg s ugy fejlesztették tovább, tekintettel hazánk talajviszonyaira és 
éghajlati körülményeire. Elfogultság nélkül mondhatjuk tehát, hogy a 
szőlőmivelés és borkészítés ismerete Magyarországból indult ki Európa 
nyugati államaiba.3 

A tizenegyedik században alig volt már Magyarországnak olyan 
vidéke, a hol nem gyakoroltatott volna a bortermelés. Már akkor bőven 
szűrték a szölőlevet nemcsak a dunántuli részeken, hanem a Duna bal-
p áriján, a Tisza középvidékén, az Alföldön és Erdélyországban is.4 

1 Vámhéry i. m. 294. 392, 400. 1. 
2 Ditz Henrik azt tartja, hogy az alföldön a mezőgazdálkodás azon módja, 

mely lényeges vonásaiban jelenleg is fennáll, már a magyarok letelepedésekor alkal-
maztatott. Éppen azért nevezi azt magyar mezőgazdaságnak. (Die ungarische Land-
wirtschaft. Lipcse, 1867. Magyarul Halász Gábor által Bpest, 1874.) 

3 Villányi Győrinegye és város anyagi miveltségtörténete. -117. 1. A frank 

királyok capitularéiban a szőlőmivelésről és borkészítésről csak igen röviden van 
szó. (Capitulare de villis. 8. c.) Az angol-szász régi gazdasági naptárban pedig nem 
is említtetik. Ide vonatkozó, útbaigazító fejtegetéseket csak az óvilág klasszikus 
íróinál és Constantinus Porfirogenitus császár meghagyásából közvetlenül a magyar 

honfoglalás után Bassus Cassián által 10 kézirati példányban készült, Geoponikában 

találunk (IV. könyv. 34—43 fej. V., VI., VII. könyvek), melyek különösen a szeretni 

borok készítésénél nálunk is irányadóul szolgáltak. (Wenzel, i. m. 184.) 
4 Bizonyságul szolgálnak a veszprémi és egri püspökséget, a pannonhalmi, 

bakonybéli, tihanyi, szegszárdi, Garam melletti szent-benedeki és zobori apátságot, ugy 
nemkülönben több, később alapított káptalanok és prépostságokat (bars-monostori, 
lébényi, bélakuti, turóczi, leleszi), valamint számos világi birtokosokat illető ok-
iratok, melyek mind a szőlőmivelésre és bortermelésre vonatkoznak és az ország 

9* 
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A tizenkettedik és tizenharmadik századbeli oklevelek pedig már á bor-
készítés módjáról is adnak némi felvilágosításokat; söt a mellett is 
tanúskodnak, hogy a magyar bor már akkor is tekintélyes tárgya volt 
ugy a belföldi- mint a külkereskedésnek.1 

Az Árpád királyok alatt különösebb és nagyobb becsben állottak a 
kővetkezők : 

a) A szerémi bor. A szerémi szőlőmivelés és bortermelés kezdete 
Próbus római császár korába esik ;2 a népvándorlás alatt sem szűnt meg ; 
eltartott a magyar honfoglalás koráig;3 Szent István korában is neve-
zetességnek emlegettetik.4 Egy 1217-i osztálylevélben pedig ugy szere-
pelnek a szerémi szőlők, mint nagyértékü ingatlanok.5 

b) A szegszár di bor (vinea crin) egy 1061-ben kiadott határjárási 
okmányból, a Somló helység egy 1135-i okiratban a hires szentgyörgyi 

bor pedig egy 1209-ben kelt oklevélben emlegettetik, melyben II. Endre 
király Sebes comesnek, a pohárnokok főmesterének, Szent György hely-
séget adományozta.6 

c) Hasonló korbeli oklevelek tanúskodnak a Balatonmelléki, a 
zalamegyei öt- káli, a sopronyi, a Fertő melletti ruszti, a sági, a vértes-

aljai és a baranyamegyei pécsváradi szőlőmivelésröl.7 

d) A tokaji borra vonatkozólag az első határozott tudósítást a 
thuróczi prépostság 1252-ki alapító levele nyújtja, mely szerint IV. Béla 

mindenik részére kiterjednek, (Fraknói Vilmos : A szegszárdi apátság története 
63. Hornyik János: Kecskemét város története. 1860. 1. 165. Fejér I. k. 282., 289., 
306.', 312., 388., 428., 432., 437. II. köt. 47., VII. 86., 90., 194. Wenzel: Árpádkori uj 
okm. I. köt. 64., 69., 77., 85. VE. k. 39., 66., 83. 

1 Fejér IV. 194, 310. VII. 143. Wenzel: VE. 27. 
2 A hagyomány azt tartja, hogy a Mitrovitz-tói másfél órányira, Greguraveczénél 

Probus császár maga ültette az első szőlőt, mely ma is Czareviná-nak (császár 
szőlejének) neveztetik. {Hunfalvi János: Magyar birodalom természeti viszonyainak 
leírása. 1865. Ш. : 632.) 

3 Konstantinus Porfirogenitus a magyar honfoglalásról szólván Sirmiumot is 
kiemeli. (De administrando imperii 40 fej.) 

4 Mikor Nagy Károly, frank király, a Duna és Száva közti vidéket a balatoni-
val együtt a frank birodalomhoz csatolta, ott már virágzó állapotban találta a szőlő-
mivelést is. 

5 A pécsváradi apátság 1015-ki alapító levelében javainak határai közt Syrmium 

is említtetik. ( Wenzel VII. : 27., 28. Fejér IV. : 68.) 
с Wenzel I . : 50. ΠΙ.: 173. Fejér ΠΙ.: 1. г. 73. 
7 Wenzel I . : 50. 261. V. : 1. г. 157. 1. Hazai Okmt. ΙΠ. : 24., V. : 64. Fejér 

П.: 94., 252. ΠΙ.: 208., 421. IV. 57.; 197. Hass Mihály : Baranya földirati, statistikai, 
és történeti tekintetben. Pécs. 1845. 1. 26. Horváth Mihály: Az ipar és keresk. tör-
ténete Magyarországon a középkorban. Pest, 1868. 1. 17. Nedeczky Gáspár: Dömös 
története és ujabb leírása. Esztergom, 1880. 1. 15. 
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az ottani szerzeteseknek Olaszi-Liszka környékén is adományozott szőlőt. 
A hegyalja szőlőmivelés csak ezen idő óta említtetik maradandólag. 
Különben pedig a tokaji boroknak nagyobb híre csak a tizenhatodik 

század elejétől veszi kezdetét.1 

é) Az egri borról csak annyit tudunk, hogy IV. Béla 1261-ki ok-
levelében azt határozza, hogy a püspököt egész megyéjének bortizede 
illesse. V. István király pedig, különös vonatkozással a Hegyaljára, 

1271-ben az egri püspök számára azt rendeli, hogy az ó megyéje területén 
termett bor tizede mindenütt neki járjon. Ezekből azt lehet következtetni, 
hogy Eger vidékén már akkor nevezetes volt a bortermelés.1 

f ) Az aradmegyei szőlőhegyek is igen régiek. Az ottani borok egy 
részét esanádi, a másik részét pedig az egri püspökök tizedelték. Egy 
1214-i okirat a Qolsa és Egregy községek melletti szőlőket nevezi meg, 
mint olyanokat, melyeknek lakói az első hazai szőlőmivelők sorában 
foglalnak helyet. De a hires ménesi bortermelés csak legújabb időben 
keletkezett.3 

g) Hogy Buda területén is nevezetes volt már ekkor a szőlő-
mivelés, kitűnik a leleszi prépostságnak szóló 1211-ki okiratból és az 
1212. évből eredő azon három okmányból, melyeket II. Endre király a 
budai egyház jogaira nézve kiadott, a melynek a város területén levő 
szőlőkre nézve bizonyos felsőbbség] jogot biztosított.4 

Még csak azon mértékekről kell szólanunk, melyek az Árpádok 
alatt a szölőmivelésnél s a bortermelésnél alkalmaztattak. 

A szőlők terjedelmét akkor holdak (jugerum). szerint határozták 
meg. Ellenben a borokra nézve nagyobb mennyiségnél a tunella, kisebb 
mértékek megjelölésénél pedig az idria vagy hydria (itire) használtatott.5 

Említtetik a cubidus nevü mérték is, mely a gabonamennyiség meghatá-
rozásánál is előfordult.6 Ugy nemkülönben és leggyakrabban a cibrio 

1 Fejér IV. : 423-., V. : 157., VII. : 299. Hazai okmt. VI. : 68. Szirmay Antal 

Notitia histórica, oeconomica montium vini ferorum Comitatus Zemph'niensis. Kassa. 
1789., a ki e munka 24., 25. lapjain közli a tokaji bort és szölőmivelést tárgyazó 
régibb irodalmat is. Mohi és Laszgallner : Das Tokajer Weingebirge. Kassa. 1828. 

2 Fejér V. : 157. 
3 Fejér III . : 159 Fábián Gábor: Aradvármegye leírása. Buda, 1835. 1. 53. 
* Fejér III. 118, 119, 121, 127. VII. 212; ifj. Kubinyi Ferencz : Árpádkori 

oklevelek. Pest, 1867. 1. 128. A budai borok közül inkább a vörösek vergődtek nagyobb 
hirre. De hogy termettek ott kitűnő fehér borok is, ezt Bertrand de la Broquièrenek a 
burgundi herczegnek főlovászmestere dicséré, midőn 1432-ben keleti utja alkalmával 
Budán utazott keresztül. {Hatvani Horváth M. Magy. tört. okmánytár a brüsseli orsz. 
levéltárból. Pest. 1859. IV. 311.) 

5 Fejér I. : 457, Wenzel I. : 50, HO, VII. : 91. 
6 Fejér И : 47., ΠΙ : 65., IV : 195. Hazai okmt. I I I : 5. 
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vagy csöbör, mely a bortermelés után járó boradóztatás mértékét 
jelenti.1 

A XIV. és XV. századokban már Magyarország nemcsak a minő-
séget, de a mennyiséget illetőleg is ugy szerepel, mint bortermelő ország 
és e tekintetben az európai államok között nagy hirben állott. 

A szőlőhegyeken eredetileg inkább a fehér fajokra fektették a súlyt. 
Még ott is, a hol vörös bor termett, ez szinét csak később a szőlő-
mivelés s bortermelés gondozása által nyerte. Áll ez különösen Magyar-
ország két legnevezetesebb vörös borára, a budai és egrire nézve, a 
nélkül, hogy kizárva volna lehetősége annak, hogy azért vörös bor más 
vidékeken is termesztetett.2 

Az Anjouk alatt a szőlők az ország minden részében, még oly 
helyeken is miveltettek, a hol ma már hire sincs a bortermelésnek, 
р. o. Huszton, Homonnán, Hanusfalván, a sáros-simonkai hegylánczon, 
Sárosmegyében, Beczkón, Lőcsén stb. Azonban az itt termett borok 
akkor sem lehettek valami nagyon jó borok, különben az ottani lakosok 
a mivelést nem hagyták volna abban. Kedvelt borok voltak a zalai, 
balatonvidéki, Somogy, Vas, Győr, Esztergom, Székesfehérvár, Baranya, 
Pozsony, Nyitra, Hont, Nógrád, Borsod, Gömör, Ung, Bereg, Szabolcs 
és Bihar megyék területén termesztett borok.3 Azonban mindenek fölött 
még ekkor is elsőnek a szerémi vált ki, még ekkor is ez dicsértetett 
Magyarország legkitűnőbb bora gyanánt.4 Utána elismerésben részesült 
a soproni is.5 De a tolcaji bor nagy jóságának emlegetését csak 1494-ben 
találjuk; világhírűvé azonban csak a tizenhatodik században emelke-
dett.6 Ekkor vergődött nagyobb hirre a pozsony-szentgyörgyi bor is.7 

1 1231 : 34 t.-cz. Du Cange Glossatorium mediae et infinae aetatis. (Paris, 1842. 
П. к. 346.) 

2 A bornak különféle színek szerinti mivelését már az ókorban ismerték s ezek 
között már akkor is a fehér- és vörösszinü voltak a legkedveltebbek. Häusler azt 
véli, hogy a budai bor Mátyás király korában Burgundiából ide átültetett szőlővesszők 
által nyerte vörös szinét. (Bpest, 1854. 1. 56. Salamon Fermez: Budapest története. 
Bpest. 1885. Ш. : 208.) 

3 Élénk kereskedés tárgyai voltak a zalai és somogyi borok. De hires borkereskedése 
volt Pestnek és Székesfehérvárnak is. (Oláh Miklós : H un g ari et Atilla. 24, 42, 43.) 

4 A szerémi bort Galestus Martius (De egregiis dictis R. Mathiae 557.) Guspinianus 

János (Oratio ad S. R. Imp. Principes ut bellum suseipiant contra Turcum 1501. 77.) 
és Oláh Miklós egyaránt magasztalják. A szerémi bortermelésben a szegedi polgároknak 
is volt részük Varga Ferenez : Szeged város története. I. k. 1877. 145). Nevezetes 
kereskedést űztek azzal a pesti polgárok is. 

5 Szirmay : Notia montium 1793. 1. 37. 
6 Istvánffy Miklós. Regni Hung. Historia. Köln. 1724. 1. к. Bél Mátyás Notitia 

Hungáriáé novae Bécs. 1736.' II : 30, 135. Gróf Károlyi Okmt. H. k. 149., 146. 
7 Báró Herberstein Zsigmond Rerum moscoviticarum commentarli. I. к. 97. 
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Megjegyzendő itt, hogy hazánkban az okszerű .bortermelés meg-
honosítására Görögország és Olaszország volt különös befolyással. Azét 
a szerémi, emezét pedig a tokaji bornál tapasztalhatjuk. IV. Béla a 
szerémi bor termelését is olasz közreműködés által akarta előmozdítani.1 

IV. 

A tizenhatodik században az ország azon részeit, melyek török 
uralom alatt állottak, meg kell különböztetni azon tartományoktól, me-
lyek uroknak a magyar királyokat ismerték el. 

A hódoltsági részekben a bortermelés habár egészen nem is szűnt 
meg, de mégis nevezetesen csökkent.2 Másutt azonban, névszerint az 
ország felső vidékein és a nyugati határszéli megyékben nemcsak: hogy 
megtartotta előbbi terjedelmét, de sőt nagyobbította is.3 Az ország nyu-
gati részeiben, Pozsony, Sopron és Vas megyékben a szőlőmivelés aka-
dályozva nem volt, Erdélyben és Biharban is folyton-folyva virágzott, 
élénk kereskedés tárgyát képezték ugy a közönséges, mint a nemes 
borok. Sőt a déli vidékekről is azt mondhatjuk, hogy a törökök kiűzetése 
után ott is visszaállíttatott a bortermelésnek előbbi jelentősége.4 

A tizenhatodik században már különös súlyt fektettek a nemesebb 

borok termesztésére. Zemplénmegyének hegyaljai borai, melyeket álta-
lában tokaji bor név alatt ismerünk, ekkor érte el európai hírét; ez óta 
számíttatik az a világ kitűnő borai közé.5 Az alkalom erre a hagyo-
mány szerint akkor történt, midőn Draskovics György zágrábi püspök, 
a ki magyar egyházat a trienti zsinaton képviselte, egy pápai ebéd 
alkalmával, IV. Pius pápa asztalánál az olasz „lacrymae Christi" és 
több más híres bor mellett a tally ai bort is bemutatta, a mely ugy 
a pápának, mint a bibornokoknak s egyéb világi nagyoknak azonnal 
általános elismerésére talált.6 A tokaji aszubor aszuszőlőkből csak a 
tizenhetedik század eleje óta készül.7 Ez a Hegyaljának valóságos 

1 Szirmay: 30. 31. 
2 Busbeque Auger : Legationés Turcicae Epistolae quatuor. Frankfurt 1595. 

1. 17. Salamon Ferencz : Budapest története. 1885. I I I : 208. 
3 A Vág völgyében, Trencsén közvetlen szomszédságáig, a Garam völgyében 

Zólyomig, H'annusfalván, Sárosmegyében és Buszbon, Mármarosmegyében, még a tizen-
hetedik században is miveltek szőlőket. ( Wenzel : Magyarország mezőgazdasága. 377. 1.) 

4 I. Lipót 1693. junius 4-én a csáktornyai szőlőmivelőknek és bortermelőknek 
a Zrínyiektől, mint földesuruktól nyert jogosítványait megerősítette, július 20-án pedig 
eziránt különös kiváltságot adott (Liber regius). 

5 Tokaji bor alatt értvén mindazon borokat, melyek az u. n. hegyaljai kerü-
letben (Tokaj, Tarczal, Tállya, Tolcsva, Zombor, Mád, Keresztúr, Olaszi, Liszka) 
mintegy 4 magy. mértföldön mintegy 20 különféle szőlőfajból termesztetnek. 

6 Bocatius János: Hungaridos. Bártfa. 1599. II. könyv, a hol ez az esemény 
versekbe van foglalva. 

7 Készítését Szirmay Antal irja le i. m. 41. 1. 
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kincse,1 a törvényhozás is pártfogásba részesiti2 és megkülönbözteti 
a szomorodni, máslás és a többi pecsenyeboroktól, melyek szintén az 
előkelő hazai borok közé számittatnak. 

A tokaji asszu módjára másutt is készíttetik asszubor, különösen 
a ruszti, Sopron és szentgyörgyi. Pozsony vármegyében, azután ménesi, 

Aradmegyében. Érdekes, hogy a hegyaljai asszubor készítését utánozzák 
a külföldön is, névszerint Bordeauxban, Francziaországban és Rheingauban, 

a Rajna mentén. 
A mi különösen a borkereskedést illeti, ez a tizenhetedik században 

főleg nyugat és észak felé bírt fontossággal. Amarra felé Ausztriába, 
Steierországba és a Németbirodalomba szállították a magyar borokat. 
Északi irányban pedig Lengyelország, Oroszország, Szilézia és a Balti 
tengermelléki tartományokba vitték borainkat, de leginkább csak a neme-
sebbeket, főleg pedig a Hegyalján termett u. n. tokajiakat.3 Mivel pedig 
akkori kereskedelmi politikánk megtiltotta azt, hogy termeivényeinket 
a belföldiek szállítsák külföldre, ezáltal a borkereskedés is tulnyomólag 
idegenek kezébe került. Az ok az volt, hogy a külföldi kereskedők ez 
által követve rászörittassanak arra, hogy termesztvényeinkért hazánkba 
jöjjenek s az ily uton befolyó vám által a kincstárbevételei emelkedjenek. 

A mult századot az jellemzi különösen, hogy a belterjes borterme-
lésre intenzivebb gond fordíttatott. Ezt tapasztaljuk különösen az ekkor 
már európai hirü tokaji hegyek alján, azután a Szerémségben, Sopron és 
Ruszt környékén. Ott pedig, a hol a korábbi századok háborús viszonyai 
miatt nem lehetett a szőlőt mivelni, a törökök kiűzetése után kedvezőbb 
körülmények közt a reá fordított nagyobb omunka és szorgalom követ-
keztében a bortermelés rövid idő alatt újból nagy hirre emelkedett, 
mint Ménesen, Aradmegyében. Oly helyeken ellenben, melyek kedvezőtlen 
fekvésük miatt bortermelésre nem voltak alkalmasak, mint a Vágvölgyön, 

1 Wirtli Miksa német gazdasági iró az asszuborról a következőket mondja : 
Unter Ausbruch wird jener Wein verstanden, welcher in Ungarn unter allen Wein 
bauenden Ländern zuerst aus dem in Folge günstiger Witterungsverhältnisse und 
der Sonnenhitze bei Spätlese überreifen und dem zufolge von allen Wassertheilen 
befreien, getrockneten und gedörrten Beeren durch Aufgiessen von Most und altem 
Weine gleicher Krescens gewonnen wird. Diese Gattung von auserlesenem Wein 
wird in erster Linie der Region der Tokaj-Hegyalj a erzeugt. Der Tokayer Ausbruch 
hat in Europa den Namen des Königs der Weine erworben. Der Tokajer gilt als die 
Krone der Weine für Reconvalescenten und Alterschwache. (Ungarn und seine 
Bodenschätze. Frankfurt 18b5. 182, 183.) 

2 1723 : 118, 1729 : 12 tcz. 
3 Dél felé azonban a törökök lakta vidékekkel és az Adriai tengeren át Olasz-

országgal, hol szintén sok bor és jó bor termett, nem volt jelentékeny a hazai 
borkereskedés. ( Wenzel i. m. 381.) 
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Hanusfalván, Sárosmegyében, Huszt mellett Mármarosmegyében stb. 
egészen felhagytak a szőlőmiveléssel. 

Ebben a korszakban a szőlőmivelés és bortermelés irányát tekintve, 
azt tapasztaljuk, hogy ez haladási útját mindinkább Budapest felé veszi, 
innen vonul tovább fölfelé a Duna mentén, azután tovább húzódik 
északkeletnek mind szélesebb ágazatokban a Mátrán keresztül a tokaji 

Hegyaljáig, innen terül el délnyugatnak, hogy egyrészt a Balaton partján 
és a káli völgyeken, másrészt a tolna- és baranyamegyei hegyeken 
képezzen nagyobb csoportokat. A Duna és Tisza között az Alföld kerti 
szőlői foglalják el a tért, mig tul a Tiszán, Nagy-Váradtól ismét tömörül a 
szőlőmivelés és fölfelé kúszva egyrészt északnyugaton a Hegyaljával 

kapcsolódik össze, másrészt pedig keletnek tartva az Ermellék vonalán 
nyúlik Erdélybe, hol ezen országrész közepén aztán egyes apróbb tago-
latokba simul. Különben még a Tisza balpartján támad erösebb szölö-
csoport az arad-ménesi hegyoldalokon és szórványosan dél felé Versecz 
és Fehértemplom tájékán is jelentkezik.1 

A pecsenyeborok közül a szomorodni, ménesi, szerémi, soproni, 
ruszti és a szentgyörgyi borok említendők, melyekből aszu-hovok 

is szoktak volt készíttetni. Előkelő asztali borok: a badacsonyi, a somlói, 
magyarádi, neszmélyi, pest-kőbányai, szadai, csömöri, fehérmegyei vaáli, 
és moóri, a baranyamegyei villányi, a pozsonymegyei diósi, pacsai, 
nógrádmegyei penczi és váraljai, az ungmegyei szerednyei, az érmelléki, 
verseczi, fehértemplomi ; Királyhágón tul a Maros és Kükül lő völgyei n 
termők stb. Jeles vörös borok a budai, szegszárdi, villányi, egri, visontai I 

és a fehérmegyei nadapi borok.2 

A jelen század bortermelésének méltatása e folyóirat körén már 
kivül esik, noha volt idö, midőn a ránknehezedö súlyos válság csapásai 
alatt azt hittük, hogy bortermelésünk már csak a történelemé. De most 
már, okulva veszteségeinken, azt hiszszük, hogy bortermelésünk, múlt-
jával vetekedő fényes jövőnek nézhet elébe. 

1 Láng Lajos : Magyarország gazdasági statistikája. Budapest, 1887. 71 1. 
2 André Károly ausztriai gazdasági irò 1834-ben a magyarországi bortermelésre 

vonatkozólag ezeket mondja : Gerade in dem Königreiche, in welchen die herrlichsten 

Weine geäeiten in Ungarn, ist die Cultur des Weines im Ganzen genommen die 
schlechteste. Man hat viel zu wenig Sortenkenntniss, baut daher viel mehr schlech-
tem, als bessern an. Eben so wenig kennt man die besonderen Eigenschaften und 
verschidene Behandlung einer jeden Sorte.. Man speculirt mehr auf Menge, als auf 

Gute des Weins. Man sortirt nicht mit Sorgfalt beim Keltern. Man bepflanzt die 
Weinberge zu stark mit Obstbäume. (Magda Pál : Neueste statistisch, geograf. 
Beschreibung des Königr. Ungarn. Lipcse, 1834. 1. 60.) 


